

最新！个人养老金制度 15 日起全国施行

新华社记者 姜琳 李延霞

养老金,关乎老有所养,牵动每个人的切身利益。

12 月 12 日,人力资源和社会保障部等五部门发布《关于全面实施个人养老金制度的通知》,自 12 月 15 日起,将个人养老金制度从 36 个先行城市(地区)推广至全国。通知进一步明确了相关政策,并就公众最为关注的投资产品、提前支取、风险管理等问题,作出了一系列调整。

产品货架“上新”,增加更多稳定收益品种

所谓个人养老金,就是个人自愿参加、市场化运营、国家政策支持、补充养老保险制度。个人自愿在特定账户存一笔钱,每年不超过 12000 元,在享受税收优惠的同时,还可通过购买相关金融产品获取收益。

那么,个人养老金货架上的品类是否丰富,能否有较多收益稳健的产品,直接关系到制度的吸引力。

通知要求优化产品供给,在现有理财产品、储蓄存款、商业养老保险、公募基金等金融产品基础上,将国债纳入个人养老

金产品范围,将特定养老储蓄、指数基金纳入个人养老金产品目录。

“新增的 3 类均为低风险、收益稳的产品,也比较简单透明,将有利于个人养老金保值增值,为广大参加人特别是风险偏好较弱群体提供了更多选择。”中国社科院世界社保研究中心秘书长齐传钧说。

通知还提出,鼓励金融机构研究开发符合长期养老需求的个人养老储蓄、中低波动型或绝对收益策略基金等产品。在齐传钧看来,这将为下一步提供更多“有利”产品打开空间。

购买程序简化,强化投资服务和风险提示

有了丰富的产品,还需简化流程。通知要求商业银行提高服务的便利化水平,取消了线上购买商业养老保险产品的“录音录像”要求。

“这将便于参加人‘一站式’购买个人养老金产品,有助于提高老百姓投资的积极性。”中国人民大学教授董克用说,经过两年先行实施,个人养老金制度已吸引了

7000 多万人参加。如何留住客户、吸引资金,需要金融机构更多发挥专业水平,想办法帮助大家降低投资难度、稳定产品收益。

通知提出,金融机构根据个人投资风险偏好和年龄等特点,推荐适当的个人养老金产品,鼓励金融机构在与参加人协商一致的情况下,探索开展默认投资服务。“对一些不知如何选择产品、希望获得专业服务的参加人,就可以通过投资咨询或默认投资的方式解决选择难的问题。这将考验金融机构的专业能力和风险管理水平。”董克用表示,“探索”二字意味着不会一下放开,将根据实际情况一步步走,守好老百姓养老钱。

通知明确,金融机构要按照规定做好个人养老金产品资产配置公示和风险提示确定工作。个人养老金信息管理服务平台和金融行业平台根据风险等级,分类展示个人养老金产品,强化风险提示。

提前领取“扩围”,领取方式可变更

通知还增加了提前领取情形,除达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能

力、出国(境)定居等领取条件外,参加人患重大疾病、领取失业保险金达到一定条件或者正在领取最低生活保障金的,可以申请提前领取个人养老金。

领取方式也将更加灵活。参加人可以选择按月、分次或者一次性领取个人养老金,并可进行变更。

“适度提高制度在领取阶段的灵活性和包容度,将有助于减少参加人的后顾之忧。同时,在积累阶段也能让参与者更有积极性参与,有信心长期投资。”信安金融集团中国区首席养老金专家孙博说,个人养老金属于养老保障体系一部分,主要目标是帮助参与者积累更多养老资产,因此要求个人养老金账户的资金除特殊情况外,需封闭到退休后才能领取。

“实际上经过个人养老金两年探索实施,许多人已经接受了为自己增加养老储蓄的理念。济南不属于先行城市,但不断有客户来咨询什么时候能扩围。”中国农业银行济南银河支行营业部主任孟吉告诉记者,“目前我们这个网点就有近 2000 户进行了开户预约。等 15 日全面实施后,我们将按要求做好服务,给客户带来实实在在的利好。”

人力资源和社会保障部等五部门 12 日发布通知,自 12 月 15 日起,在全国全面实施个人养老金制度,同时根据前期试行情况,提出丰富产品供给、增加领取情形等新要求。

一系列调整优化,有利于制度完善,鼓励更多人为老年生活增添保障。

作为基本养老保险、企业年金外的“第三支柱”养老保险,个人养老金是百姓在税收优惠支持下,给自己存的一笔养老钱。试行仅两年,36 个先行城市和地区个人养老金开户人数已超过 7000 万。这不仅源自银行的积极引导,更显示出人们增加未来养老储备的较强意愿,以及对更好“老有所养”的普遍期待。

要夯实“第三支柱”的制度基石。在充分肯定先行实施成效的同时,也要看到,人们愿意投、收益稳的个人养老金产品还不多,实际缴费人数和金额尚待进一步提高。为此,这次通知着力强调优化产品供给、改善服务,通过丰富产品种类、鼓励开发中低波动型或绝对收益策略基金等产品,探索开展默认投资服务等,多管齐下强化个人养老金保值增值、提高投资参与度。

制度要更加人性化。针对部分群众担心资金封闭时间长、遇到困难无法支取的问题,通知增加了提前领取情形,推行了更灵活的领取方式。除达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国(境)定居外,参加人患重大疾病、领取失业保险金达到一定条件或者正在领取最低生活保障金的,也可以申请提前领取个人养老金。更人性化的安排,有利于增强制度吸引力,让更多人安心将钱放进来。

每一笔养老钱都来之不易,需谋计之长远。相关部门务必持续加强监管和投资者保护,确保个人养老金安全稳健运行,让这笔资金通过长期积累,真正发挥补充养老的大作用。

暖心！个人养老金制度再推进

新华社记者 姜琳



滚铁环



跳皮筋



下象棋



投壶

汉阴:课间微运动让学生享受运动快乐

通讯员 邓永新 王磊

“传球!传球!快传球呀!”“你把绳子再甩得慢一点,我快跟不上了!”

“哇!我投中了!我投中了!”12 月 12 日早晨 10 点 10 分,正是汉阴县恒达小学的课间休息时间,走在学校的操场上,学生们正在开展跳绳、沙包、跳绳、投壶等活动项目,热闹嬉戏的声音给学校增添了欢乐的氛围。

恒达小学的课间活动是汉阴县各小学校积极开展课间活动的缩影。近期,汉阴县教育局主管部门制定了《关于进一步优化中小学生学习课间活动管理工作的通知》,鼓励各学

校积极营造阳光快乐的课间活动氛围,让师生走出教室,走向户外,走进阳光,享受充满健康活力的校园生活。

汉阴县各小学校结合校情实际,为学生增设了不同运动项目,划分了不同运动区域,添置了课间活动所需的各种器材,原本淡出学生们视野的跳绳、沙包、抓石子、跳皮筋、滚铁环等有趣的传统游戏再次回到了校园,最大程度保证了课间活动质量和学生们的课间活动的丰富性。

汉阴县各小学校以每天上午 30 分钟的大课间活动为突破口,再搭配上丰富多样的课间活动,这一套“组合拳”下来,不仅保证了学生每天校内综合体育活动

时间不低于 2 小时,还实实在在地为学生健康成长提供了助推力。“学校将课间休息时间从 10 分钟延长到 15 分钟后,学生的课间活动内容更丰富了。”汉阴县凤台小学校校长汪健说。

对于学校的变化,凤台小学五年级 4 班吴紫萱深有感触。以前,吴紫萱和同学们只能在教室或走廊内活动一会,10 分钟时间很快就过去了。课间活动时间增加到 15 分钟后,吴紫萱和同学们可以去学校操场打乒乓球、打羽毛球,玩自己喜欢的活动项目。课间休息时间从 10 分钟延长到 15 分钟,在老师的组织下有序开展各种活动,让学生在更充足的时间走出教室、走向户外、沐浴阳光。

“通过大课间活动的持续开展,这对减少校园内‘小眼镜’‘小胖墩’等很有现实意义。”城关一小校长曹雅介绍。

县教育局局长吴路平介绍,汉阴县各小学校目前正在打造学生课间微运动,就是要让孩子多见阳光,在阳光下多奔跑、多运动,多呼吸新鲜空气。后期,汉阴各小学校将进一步完善优化中小学生学习课间活动管理督导机制,确保各小学校课间活动常态化开展并取得实效。各小学校也将不断完善安全保障机制,加强室外场所人员应急值守,通过各类教育活动抓好安全教育普及,增强学生课间活动安全意识,确保师生在尽享课间游戏的同时,能够安全健康快乐成长。

快乐篮球 健康成长

实习生 黄蓉

也尝试过其他很多体育运动,比如说乒乓球、足球、羽毛球等等,但我觉得篮球比其他都好玩,兴趣是最大的动力。”在这次比赛中获青少年组 9—10 周岁陕西省冠军之一,市一小高新校区五年级的蒲传琦谈起打篮球的契机,显得十分兴奋。他和队友的队友张尹西因篮球结缘,两人从俱乐部一起进行篮球训练再到一起进入学校校队,成为了无话不说的好朋友。这次两人一起获得了陕西省的冠军,都很开心。“上赛季前我就很有信心,为了这次比赛,我努力增强体力,主动加训,做了很多准备,比赛过程中很激烈,也获得了很好的名次,这对于我来说是一种肯定。”每周六日两天,一天两个小时的训练,他从未觉得厌烦,甚至每天都会认真仔细的完成作业,如果还有空闲时间,就跑来打球。“打篮球增加了我的免疫力,身体素质得到了提升,我现在很少感冒,还交到了球队里这些好朋友。”蒲传琦高兴地说。

同样对这次比赛收获颇丰的还有 8 岁的徐睿涵,他在这次比赛中获得了 3—4 年级男子组陕西省第四名的好成绩。第一次接触篮球,是参加幼儿园的篮球比赛,老师的推荐让他对篮球产生了浓厚的兴趣,虽然那次的成绩不理想,但在他心里深深种下了一颗学习篮球的“种子”,他主动要求父母给自己报名篮球俱乐部,希望通过系统化的训练,可以得到更多篮球方面的提升。在篮球越来越多的训练中,他不但没有产生疲惫和厌烦,

反而对篮球更喜欢了。在这次的比赛中他虽然有些遗憾,但也备受鼓励。他说,“在接下来的训练和今后的比赛中,我会继续努力,我们大家的配合都很默契,我相信大家一起努力一定会有更多进步。”队友的马跃之也补充道,“输赢无所谓,我们去西安比赛最重要的是去学习,篮球带给我的正是这种不断超越的精神。”

作为孩子们主教练的张景波也深有感触。篮球运动可以让孩子们锻炼身体,促进身高发育,这次通过出去比赛,他也看到了一些平时训练中的不足,“孩子们在打比赛中临场发挥和心态还需要加强,我的想法是后续有更多比赛还是带他们多去见识一下,在更高的舞台,对他们后期的训



我市学生在赛场拼搏

『13342』工作法提升我市科技成果转化质效

通讯员 石太年

近年来,安康市聚焦八条重点产业链和富硒产业创新集聚区建设,创新“13342”工作法,持续打造“周周有对接,月月有路演,季季有主题,一链一专场,县区全覆盖”的安康科技成果转化项目路演活动模式,推进项目路演朝着规范化、常态化、专业化、多样化、品牌化方向发展,助力安康高质量发展。

“1”即是聚焦科技成果转化这一根本任务,扭住常态化路演总开关,当好“科技红娘”,助力更多含金量、含绿量、含新量的科技成果走出实验室,走向生产线,形成生产力,在安康落地生根、开花结果。

“3”即是在路演前夕,精准建立“3 个库”。一是分产业链建立“重点企业技术需求库”,邀请专家团队和技术经理人对链主企业、龙头企业和示范企业的技术瓶颈进行“保姆式”挖掘,现场问诊把脉难点、堵点、痛点、卡点问题,形成路演企业第一手资料。二是分产业链建立“高价值科技成果库”,结合安康重点产业和特色产业实际,常态化征集省内外高校院所所有市场潜力、有推广价值、有成熟度的科技成果和通过省科技厅“以演代评”评价为良好以上的科技成果,邀请业内专家对成果进行评估,让适合在安康落地的成果精准入库。三是分产业链建立“项目路演评审专家库”,评审专家由市内产业链技术专家、链主企业代表、金融机构负责人、科技部门管理人员等组成,主要职责是科技成果入库评估,对项目路演进行“以演代评”,推荐优质路演成果项目享受政策支持。

“3”即是在路演活动实施“3 个精准”。一是精准策划方案,按照“一个重点产业链一谋划,一个特色产业一布局”的原则,制定项目路演活动实施方案。二是精准匹配资源,围绕产业链上、中、下游企业技术需求,筛选契合度高的成果参与路演。三是精准对接交流,路演活动上既要展现供需双方的互动交流,还要留足双方“面对面”洽谈的空间,更要做好活动后的持续跟踪对接交流,方可见成效。

“4”即是路演后跟踪问效建立“4 张清单”。一是建立路演企业发布技术需求清单,适时跟踪企业技术需求破解动态。二是建立路演推介科技成果转化清单,适时跟踪成果落地状态。三是建立路演产学研合作协议签约清单,适时跟踪协议推进情况。四是建立路演成果转化及注册企业清单,适时跟踪成果落地实施及产生的经济与社会效益情况。

“2”即保障常态化路演活动有效开展需用好用“2 项政策”。一是陕西省“三项改革”成果转化“以演代评”相关政策,争取更多在安康落地的成果,能享受省级层面政策支持。二是安康市科技成果转化项目路演评价指标体系,确保县(市、区)在开展项目路演中拥有政策支持和经费保障。

据悉,2023 年以来,安康市成功举办科技成果转化项目路演活动 29 场次,共邀请西安交通大学等 23 所高校院所 77 名教授推介科技成果 136 项;邀请富硒食品等重点产业链 133 家企业发布技术需求 351 项;促成签订产学研合作协议 72 项,其中成果转化协议 19 项,协议资金达 1314 万元;促成 5 项成果注册成科技型企业,为安康高质量发展增添了新动力。